

---

## От редактора

ЭТОТ НОМЕР журнала готовился к печати в необычных условиях: весь мир оказался охвачен пандемией в связи со стремительным распространением вируса COVID-19 и введенным почти повсеместно карантинном. Такого опыта тотальной реакции на невидимую угрозу человечество еще не знало. Совершенно очевидно, что отпечаток событий 2020 года надолго останется в нашей коллективной памяти, станет предметом публичных дискуссий и научного анализа. Один из важных уроков, который уже очевиден: мы все осознали, с одной стороны, собственную уязвимость, а с другой – увидели, как необходимы ответственность, сотрудничество, взаимопомощь, доверие и способность оставаться в рамках здравого смысла в условиях беспрецедентного мирового кризиса. Но мы также увидели, что прежняя повестка не отменяется даже на фоне таких чрезвычайных обстоятельств. И хотя кривое зеркало масс-медиа выпячивает новые проблемы, отправляя старые в некую «серую зону», они никуда не делись и всё также остаются актуальными.

Какие бы коррективы не пришлось вносить в нашу повседневность, в наши планы и проекты, жизнь продолжается. Выживаемость человека – в его высокой адаптивности, обусловленной интеллектом. Пользуясь этим неоспоримым преимуществом перед другими биологическими видами, мы не столько создаем угрозу тотального самоуничтожения, сколько возвращаем культуру и цивилизацию. Изучение человека и человечества сквозь призму этих понятий является предметом таких гуманитарных дисциплин как социальная антропология, история и археология, лингвистика, религиоведение, этнография, искусствоведение. Примерно таков диапазон интересов нашего журнала, ограниченных рамками одного географического локуса.

За неполные 30 лет, минувших после распада СССР, в постсоветской Центральной Азии произошла вполне очевидная реконфигурация знаний в сфере общественных наук. С одной стороны, регион частично открылся для иностранных специалистов, исчезли прежние ограничения для местных ученых, получивших возможность интеграции в международное научное сообщество. Изменилась их исследовательская оптика, а участие в различных транснациональных проектах способствовало полезному взаимодействию всех, кто в них вовлечен. При этом центрально-

азиатские исследования по многим параметрам по-прежнему остаются где-то на периферии современного производства знаний и проблемные вопросы данной сферы гуманитарных наук достаточно хорошо известны. Не повторяя их, адресуя читателей к дискуссии, в которой представлен широкий спектр мнений и подходов по этому поводу<sup>1</sup>.

Возможность международного академического диалога во многом зависит от геополитических трендов, которые определяют судьбы уже существующих научных институций и могут вызвать к жизни новые. Четвертьвековой опыт МИЦАИ как раз и показывает, насколько эффективными могут быть подобные проекты. Стоит напомнить, что миссия МИЦАИ заключается в привлечении внимания широкой аудитории к научным и культурным проблемам Центральной Азии, а также в укреплении сотрудничества между местными учеными и их зарубежными коллегами в рамках междисциплинарного исследования региона, охватывающего материальное и нематериальное культурное наследие, окружающую среду, археологию, политическую историю, историю искусств, историю религий, историю наук, этнографию, историческую географию, письменную и устную литературу, общественные науки и другие области. Задачи и функции МИЦАИ четко отражаются в научных исследованиях и прикладных проектах, осуществляемых Институтом. А «Вестник МИЦАИ» призван не только отражать их результаты, но и стать изданием, которое способствует расширению коммуникативного пространства взаимодействия экспертов из разных стран.

Мы надеемся содействовать повышению уровня исследовательских работ путем обеспечения возможности публикации научных статей и свободного доступа заинтересованным лицам ко всем опубликованным материалам. Редакция также считает одной из своих приоритетных задач предоставление научному сообществу возможности для открытых научных дискуссий и обмена мнениями.

Сегодня в мире выходит целый ряд сетевых и бумажных журналов, посвященных изучению

---

<sup>1</sup> Форум: Что такое «региональные исследования» в современной антропологии (на примере Центральной Азии) // Антропологический форум. 2016. № 28. С. 11–152. URL: <http://anthropologie.kunstkamera.ru/files/pdf/028/forum.pdf>

Центральной Азии. В основном они издаются университетами и академическими институтами на английском и русском языках, наиболее удобных для достаточно большого сообщества нескольких поколений исследователей, профессионально занимающихся этим регионом планеты. В списке таких изданий «Вестник МИЦАИ», существующий уже 15 лет, занимает довольно скромное место: несмотря на очевидные достижения, в силу разных причин журнал не смог завоевать популярность и признание той аудитории, на которую он рассчитан. Осознание этого факта подвигло руководство МИЦАИ осуществить ребрендинг своего журнала, чтобы он в большей степени отвечал современным требованиям научных публикаций, а также расширил тематический диапазон.

Теперь журнал будет направлен в равной степени как на изучение прошлого, так и на осмысление современности. Без знания истории невозможно говорить о нынешних проблемах культуры региона, поэтому традиционный блок статей по историческим наукам сохранится, но будет дополнен оригинальными текстами по культурологии и социологии культуры, языковым и религиозным аспектам жизни народов Центральной Азии, функционированию архитектуры, изобразительного искусства и других видов художественного творчества.

В структуре журнала выделены три основных раздела: «Исследования культуры», «Вопросы историографии» и «Имя в науке». Внутри каждого раздела материалы группируются не по темам, а по фамилиям авторов в алфавитном порядке.

Этот нейтральный принцип не касается лишь тематических блоков, где автономность каждой статьи едва ли уместна: важнее логическая связь представленных текстов. Редакция также планирует выпуск специальных номеров, посвященных отдельным актуальным темам, продиктованным конкретными идеями и направлениями современной общественной мысли.

Такая специфика издания обуславливает необходимость привлечения в качестве авторов представителей международного экспертно-аналитического сообщества, которые хорошо знают регион в рамках своей компетенции. Мы постараемся отражать широкий спектр мнений разных специалистов, чтобы читатель получал комплексное представление о предмете своего интереса и, прежде всего, по дискуссионным вопросам. Журнал предполагает не только публикацию результатов конкретных исследований по названным выше дисциплинам, но также полемику, критику и библиографию новых источников. Это позволит пользователям отслеживать и оценивать все самое важное, что постоянно появляется в сфере изучения истории и современной культуры стран Центральной Азии.

Насколько удастся добиться заявленных целей, во многом зависит и от активности наших потенциальных авторов – не только авторитетных ученых, но и молодых, начинающих свой путь в науке и готовых участвовать в развитии глобальной системы знаний.

**Руслан Мурадов**